星期三

页任编辑/徐荔 E-mail:fzb_zhoukanbu@163.cc

以案说法

从"跟风吸几口"到结伙贩毒

他们的堕落始于一支"烟"

2023年10月,当时年仅16周岁的王某和朋友聚会时看到有人抽"上头电子烟",在周围人的怂恿和好奇心的驱使下,王某

"跟风"抽了几口。起初,他感觉有些头晕目眩,但并没有其他不适,就又尝试了一次,结果抽完后呕吐不止。后来,他得知"上头电子烟"的成分是依托咪酯,已经被国家列为管制类精神药品,就不敢再抽了。

刘某和王某是同乡,初二辍学后也沾染上了"上头电子烟"。 2023年年底,当时15周岁的她和王某一同随黄某(成年)去苏州工作,但工作了没几天就不想干了。黄某本身也是"上头电子烟"的吸食者,在他的影响下,王某再次动摇,重新染上了这一恶习。渐渐地,王某迷上了"上头电子烟"带来的那种似醉非醉的虚幻感觉。幻觉给他带来了一时的兴奋与欢愉,却也带来了难以戒除的瘾癖。

由于失去了收入来源,加上 看到朋友圈里有人贩卖"上头电 子烟",黄某便提议:"不如我们 □ 记者 王蔵然 诵讯员 王韵怡

近年来,麻精药品滥用呈现"新、广、多"的特点,一些成瘾性物质披着"电子烟""减肥药"的外衣,悄然流入青少年群体的生活,甚至将部分未成年人推向涉毒犯罪的深渊。

两名刚步入青春期的少年,在短短几个月的时间内,从 好奇尝试到深陷泥潭,从吸食者沦为贩毒者。近日,上海市 宝山区人民检察院对这起贩卖毒品案提起公诉。



也批发点来卖?"王某同意了。于 是,三人开始分工:王某在媒体 账号上发布相关视频招揽买家, 黄某和刘某负责驾车进货、送货。 第一单成交后,买家便开始介绍一 些朋友找黄某等三人购买"上头电 子烟",他们渐渐积累了"稳定客源"。每次交易所得都由黄某支配,均用于三人生活开支。

到案后,王某、黄某、刘某交代,三人因抽吸含有依托咪酯的"上头电子烟"成瘾,明知依托咪酯被列入国家管制类精神药品后,为年取非法利益,实现以贩养吸,三人结伙贩卖"上头电子烟"。

宝山区检察院经审查认为,黄某等人与他人结伙,为牟取非法利益,贩卖依托咪酯,犯罪事实清楚,证据确实、充分,以贩卖毒品罪对其提起公诉。法院以贩卖毒品罪判处黄某有期徒刑3年,并处罚金5000元;判处王某有期徒刑1年9个月,并处罚金3000元;判处刘某有期徒刑8个月,并处罚金1000元。

【检察官说法】

"上头电子烟"不是潮流,而是裹着糖衣的毒品,吸食此类药物不仅严重损害神经系统,更是违法行为。

一些青少年吸毒、涉毒的第一步, 往往是所谓"朋友"的引诱,请坚决对 不良圈子说"不",远离有吸毒、贩毒行 为的人员。

迷途新生

汽车工程师的人生系统"崩溃"之后……

社工用专业做杠杆,把温暖当支点,撬动新的希望

□ 讲述: 金山区山阳镇平安办 禁毒社工 陆瑾泽 整理: 记者 徐荔

小光的故事,并非简单的"吸毒一戒毒"的线性记录,而是一段关于沉沦、挣扎、迷失与最终在废墟上重建人生的曲折历程。

高塔崩塌

曾经,小光的人生轨迹令人艳羡。"70后"的小光是一名汽车工程师,有着扎实的专业技术和清晰的逻辑思维,在行业里拿着高薪,是家人和朋友的骄傲。然而,命运的转折来得猝不及防。在高压的工作环境和说不清道不明的诱惑下,小光吸毒了。

第一次因为吸毒被抓后,社区 戒毒的通知书像一记响亮的耳光。 而在社区戒毒期间,小光没能被"打 醒",反而因为无法面对自己、没能 适应身份改变而逐渐放弃自我,又 沉溺在毒品中。再次吸食毒品,让他 从社区戒毒直接坠入了强制隔离戒 毒的深谷。两年的强戒时光,对于小 光来说,是身体与灵魂的双重囚禁。 当他走出强制隔离戒毒所的大门 时,面对陌生的阳光,他感到的不是 自由,而是前所未有的迷茫。不惑之 年,离异,和孩子疏远,专业知识早 已更新换代,社会还会接纳他吗?

从"心"开始

与街镇签订社区康复协议,是小光与新生活签订的第一份"契约"。而我,作为他的禁毒社工,就是在此时与他相遇。

最初的谈话,小光表现得思路清晰、彬彬有礼,但眼神深处却有着戒备和一丝不易察觉的绝望。预估阶段,我们共同梳理出他面临的"三座大山":断裂的职业之路、疏离的家庭纽带,以及内心自我价值的彻底否定。这些问题的成因复杂,是个人选择、环境压力和支持系统缺失共同作用的结果。

我们的介入工作,没有急于求成,而是像工程师修复精密仪器一样,一步步来。

直接介入,从"心"开始:我与小光进行的不是简单的说教,而是"动机性访谈"。我引导他发现内在的动力——"你想给孩子树立一个什么样的父亲形象?""你那双曾经设计汽车的手,还能做些什么?"我们一起分析他的优势——较强的学习能力、严谨的逻辑、对汽车行业的热爱。同时,我们通过"认知行为疗法"(CBT),像排查故障代码一样,识

别他情绪中的"BUG"——哪些想法 会触发他的焦虑和渴求,并一一编写 新的"应对程序"。

间接介入,铺平"路"与"桥":职业是立足社会的根本。我成为了小光的"职业经纪人",帮他链接资源,通过多次奔走相关部门,为他争取到了"新能源汽车维修技师"的免费培训名额。这是为他量身定制的方向,既是老本行的延伸,又面向未来。

我也帮他重建技能,陪他一起修 改简历,进行反复的面试模拟,练习如 何坦诚且正面地回应那段历史。

此外,我还帮小光修复家庭关系。 在获得他的授权后,我联系了他的前妻,客观地介绍小光的努力和改变,最 终促成小光与前妻达成稳定的、每月 两次的视频探视孩子协议。每次在屏 幕上看到孩子稚嫩的脸,就是小光最 强大的戒断动力。

照亮前路

改变从来不是一蹴而就。小光投出的简历大多石沉大海,面试中也遭遇过毫不掩饰的歧视。每一次挫败,都可能是一次复吸的诱因。但这一次,小光没有退缩,因为有支持系统在他身后:小光会和我联系沟通,我们一起分析面试失败的原因;他会去参加同伴小组活动,从其他"过来人"身上汲取

力量。这些都像烛灯,在他昏暗的世界中照亮前路。

三年后,小光成功完成了社区康复,正式戒断。此刻的他收入稳定,脸上的笑容也多了起来。更重要的是,他与孩子的关系在一次次稳定的陪伴中逐渐升温,他用自己的行动,正在重新赢得儿子的尊重。

新的代码

现在每次回访小光,我们聊的更多的是工作中的趣事、孩子的成长和对未来的规划。他告诉我:"以前我觉得人生系统崩溃了,只能蓝屏重启。现在我才明白,那段经历就像一段错误的代码,删掉它,用更好的程序替代,系统反而运行得更加强大和稳定了。"

小光的故事,是无数个类似故事的缩影。它告诉我们,堕落或许是一瞬间的失控,但重生却是一场需要巨大勇气、专业支持和社会包容的漫长马拉松。作为一名禁毒社工,我深知我们的工作不是评判,而是点燃;不是拉扯,而是陪伴。我们用专业的"介人"做杠杆,用温暖的"支持"做支点,最终撬动的,是一个沉沦的生命,和一个家庭崭新的希望。

小光的新征程,代码由他自己编写,而曙光,正照亮着前行的道路。

(文中人物为化名)